

山西亚鑫新能科技有限公司

# 争做绿色转型新标杆

■ 本刊记者 范琛 王家隆

只要轻轻一点鼠标，大屏幕上就会实时显示出焦化生产时的设备能源消耗数据和污染物排放情况。能耗地图、污染浓度都能够清晰可见……10月27日，记者走进山西亚鑫新能科技有限公司，看到了7米的焦炉在蓝天白云下傲然屹立，曾经厂区内喷雾、黄烟滚滚的景象如今一去不复返了。

在山西亚鑫新能科技有限公司生产调度中心内，工作人员正盯着大屏幕，实时监测设备的运转情况。生产部总经理孟银杰向记者介绍道：“现在大屏幕上显示的是5种煤质指标以及焦化设备的运行情况，有实时温度、压力、流量等各种运行参数。目前，我公司现有焦炭生产能力280万吨，主要配套建设了两套推焦地面站、两套干熄焦地面站，2022年已对推焦地面站、干熄焦地面站进行升级改造，如今达到了稳定超低排放要求。”

以前，山西亚鑫新能科技有限公司使用湿法熄焦，湿法熄焦不仅会在生产过程中产生大量的蒸汽，同时还会夹带或残留焦炭内的酚、氰、硫等腐蚀性物质和大量的粉尘，不仅会对环境造成极大污染，还会对能源造成极大浪费。

现如今，该公司使用了新技术干熄焦，该技术就是将刚出炉的焦炭从干熄炉顶部装入，循环风机将惰性气体鼓入干熄炉内以冷却焦炭，吸收焦炭热量，冷却后的焦炭从干熄炉底部排出。从干熄炉环形烟道出来的900℃高温循环气，经过余热锅炉进行热交换，锅炉产生的高压蒸汽用于发电，可满足企业



图为工作人员正在监测数据。■范琛 摄

85%~90%的用电需求。而冷却后的惰性气体降至约100℃左右再由风机重新鼓入干熄炉，真正实现了循环使用。

孟银杰对记者表示：“自从我公司采用了干熄焦后工艺后，既环保又降低了运营成本。焦炉煤气在化产车间初步净化，并副产焦油、粗苯、硫酸等化工产品，净化后的焦炉煤气进一步加压、精脱硫、纯氧转化最后合成纯度为99.99%的甲醇以及提氢工艺，与氮气最终合成液氨产品。”

自2018年以来，山西亚鑫新能科

技有限公司按照“以化领焦”的总体思路，依照“高端化、智能化、绿色化、集成化”定位和“装备一流、环保一流、能耗一流、效益一流”的建设标准，建设起运营煤焦化工、精细化工及高新材料产业转型升级项目。该项目以打造“低碳零碳负碳标杆示范园区”为目标，以延链补链强链为主线，着力推动技术创新、产业创新，为社会提供绿色清洁能源产品，努力实现经济效益和社会效益的双赢。

近年来，该公司更是在物料存储环

节的棚里安装了30μm超细喷雾机进行粉尘治理，喷雾机不仅可以在现场手动开启，还可以通过平台进行远程操控，并且该喷雾机还能与周围安装的监测设备关联起来，根据现场监测数据变化情况进行粉尘智能联动治理。

此外，山西亚鑫新能科技有限公司在厂区内道路两旁安装了监测设备，当车辆经过时，若监测设备监测到扬尘数据达到预警值时，平台会自动推送短信给相关区域负责人，由区域负责人调度厂内装有GPS的环卫车辆进行治理。同时，在平台上还能看到环卫车辆所在的位置，也可以查看它们的行驶轨迹。

来自山西亚鑫新能科技有限公司的工作人员王先生对笑呵呵地说：“自从厂区内环境好了，我们工人干活都有力量了呢！”

孟银杰告诉记者，如今环保信息化管理平台的应用，将整个厂区的超低排放智能治理工作形成了一个完整的测、控、治闭环，让厂内治理工作有方向、有目标、治理过程透明化、可视化。

同时，该公司化产各区域还都配套建设了VOC治理系统，粗苯装置区和库区槽罐等低氧废气经压力平衡系统后引入煤气负压管道，共收集18个点位；冷鼓、脱硫、硫酸工段和装车点的高氧废气经VOC治理系统收集处理后送入1#和2#焦炉地下室配风燃烧，共收集64个点位。

孟银杰说：“下一步，我公司将继续深入实施数字化生产智能管控系统建设，通过数字化管控、智能化分析等技术手段拓宽应用渠道，实现在安全生产、节能降耗等管理方面的全面提升。”

北新建材朔州有限公司

## 变废为宝发展循环经济

本刊讯 发展循环经济是破解能源瓶颈、实现经济高质量发展的重要选择。位于朔州市平鲁经济技术开发区的北新建材朔州有限公司以附近电厂产生的脱硫石膏为原料，生产新型建材，积极消纳固废，实现了经济效益和社会效益双赢，走出了一条低碳、绿色、高质量发展路子。

该公司是国务院国资委直属央企中国建材集团旗下A股上市公司，目前已发展成为中国最大的石膏板产业集团。北新建材朔州有限公司作为北新建材的全资子公司，成立于2019年4月，利用神头电厂脱硫石膏为原料，生产耐火、耐火、净醛等多种石膏板材，促进资源综合利用。

该公司采用自主研发的电动系统，整条生产线有7个上位机，仅仅7名员工利用这些电控系统，就能完成整条生产线的生产任务。生产过程中采用的生产工艺主要是一个煅烧系统，一步烘干和一步煅烧，配套一个大型的沸騰炉，并且配备脱硫脱硝系统，

对环保比较有利，达到了近零排放。每年该公司可以生产4000万平方米石膏板，每年消化约40万吨脱硫石膏。

朔州煤炭资源丰富，电力供应充沛，北新建材石膏板项目对煤炭和电力需求较大，可以带动朔州能源产业产值进一步提升，同时石膏板项目生产工艺重视环境保护，坚持绿色低碳发展，可以提升工业固废脱硫石膏的综合利用程度，推动朔州产业转型升级。

北新建材朔州有限公司常务副总经理李伯洋介绍说：“我们的产品主要辐射是山西、内蒙的两大省市，主要辐射在西北这个区域，主要用于家装日常装修和一些工程类的项目。目前我们的在岗员工是100人左右，基本都是本地化，带动了当地的就业。我们计划在今年年底和明年年初，进行设备的升级改造和质量提升，进一步提高我们的产品在市场的竞争力，也进一步进行数字化的升级转变。”

(刘希军 李妍 张晓婷 李晶)

河津发电分公司

## 总供热能力达到1100万平方米

本刊讯 11月1日，从晋能控股山西电力股份有限公司河津发电分公司（以下简称河津发电分公司）了解到，今年以来，随着1号机组供热提效改造工程的竣工投用，目前总供热能力达到1100万平方米，非极寒期单台机组供热能力即可满足河津市城区供热需求，供热能力和供热稳定性均得到大幅提升。

河津发电分公司一期机组供热改造项目于2017年建成投运，设计供热能力为751万平方米。为满足河津市日益增长的供热需求，该公司先后增加投资3000余万元，进行了供热扩容、提效和稳定性改造，截至2022-2023年供热季，覆盖河津市约900万平方米的供热面积。今年，该公司继续投入1000万元，对1号机组进行了供

热提效改造，供热能力进一步提升。

为保证2023-2024年供热期间系统稳定安全运行，该公司自9月份以来即启动了供热系统检修维护工作，目前设备检修维护和供热系统注水工作已完成，10月26日圆满完成了供热内外网联合打压循环试验。目前正在进行供热首站设备热态试运和供热前检查消缺工作。

该公司负责人表示，供热开始后，将加大与河津市供热主管部门、冀恒供热公司业务联系力度，及时掌握天气变化和供热需求，准确响应供热调度指令，合理调整和优化供热系统运行方式，全力做好设备巡检维护，保证热源供应充足稳定，确保河津市民度过一个温暖的冬季。

(许建国)



11月8日，稷山县铭福钢铁制品有限公司投资28.2亿元的产能减量置换升级改造项目正在加紧施工。目前烧结、制氧、高炉配套喷煤项目及配套设施已建成投产，高炉和转炉项目预计2023年年底竣工。项目建成后，工艺运行标准达到国内同行业先进水平，大幅降低能源消耗，推动企业实现绿色低碳发展。■栗卢建 摄

山西祥源新型煤化工有限公司

# 逐“绿”而行 打造转型升级新样板

岁至深秋，走进位于沁源县的山西祥源新型煤化工有限公司101万吨/年现代煤化工项目工地，绿化工程紧张施工，目之所及一片绿意盎然。

祥源之绿，绿在环境。厂区内，绿植遍地，草坪如毯，满目苍翠。草坪如毯，满目苍翠。建设两套干法熄焦装置，避免湿法熄焦对环境污染；“四大车”采用德国先进技术，实现“有人值守、无人操作”智能化生产。

祥源之绿，绿在链条。率先在全市建设焦炉炉体全封闭大棚，应用SDS干法脱硫脱硝先进工艺，装置，实现烟气余热全回收，废气“有组织排放”，废水“零排放”。

生态式厂区充满绿色生机

山西祥源新型煤化工有限公司位于沁源经开区。在这个约60个标准足球场大小的项目工地上，工人们正加紧施工，对厂区绿化进行收尾工作，洒水车不间断地开展净化作业。

“公司积极推动绿色低碳发展，打造了小微‘口袋公园’、景观墙、参观亭廊、文化广场等微景观。绿化工程全部完工后，厂区绿化率可达到80%。”山西祥源新型煤化工有限公司安环部部长

王金义说。

工人们说，每天在空气清新、绿植环绕的厂区中工作，感觉很舒服。山西祥源新型煤化工有限公司打造“绿色工厂”“花园式工厂”，保证了较高的绿化率，不仅能让工厂保持良好生态，也为厂区装上了一层冬暖夏凉的“保护罩”，起到减少噪声等作用。

生产线上澎湃绿色动能

绿色工厂不仅看外表的“颜值”，还得看内在的“含绿量”。

山西祥源新型煤化工有限公司向“绿”而行，按照“高端化、智能化、绿色化、集成化”定位，推动技术、产品、管理等全面创新，致力于打造“焦化转型升级新样板”。

引入先进绿色技术装备，是山西祥源新型煤化工有限公司变“绿”的起点。山西祥源新型煤化工有限公司的装煤车、推焦车、拦焦车、熄焦车“四大车”采用德国先进技术，实现“有人值守、无人操作”智能化生产；焦炉采用炉体废气循环、分段燃烧加热、外部烟气强制再循环等技术，进一步降低氮氧化物等原始排放。

投资1.4亿元，在全省率先建设设备用干法熄焦装置，是101万吨/年现代

煤化工项目的一大亮点。

与传统的熄焦方法——湿法熄焦相比，干法熄焦是钢铁工业重大的节能环保技术，能够提高焦炭质量，避免湿法熄焦对环境的污染，可起到节能与环保的双重作用。

“干法熄焦好处很多，可是干法熄焦塔的建设费用高、运行费用高。”山西祥源新型煤化工有限公司总经理殷俊虎介绍，“一般情况下，为了控制成本，煤化工企业最多会上马‘一干一湿’两套熄焦装置，但我们却建设了两套干法熄焦装置，建设成本、运行成本显然会成倍增加。这样，当一套干法熄焦装置需要检修时，就可启用另一套干法熄焦装置，完全避免污染环境，让能耗变少、生产变绿。”

废回收渗透绿色理念

施工现场，两座高大的焦炉抵抗墙上方架起了拱形的蓝色大棚。

“这是我们投资3000多万元，率先在长治地区试点建设的焦炉炉体全封闭大棚。相当于在焦炉上加了个罩子，将炼焦后产生的烟气余热全部回收，烟囱不再冒白烟，由传统煤焦企业烟气‘无组织排放’变为‘有组织排放’，实现

清洁生产、绿色生产。”殷俊虎说。

山西祥源新型煤化工有限公司将绿色理念渗透到废气回收、污水回收等各个环节。

公司应用SDS干法脱硫脱硝先进工艺和装置，持续降低污染物排放，达到国际先进水平。建设污水处理站，设置有两套中水回用设备。工业废水深度处理回用，水资源全部循环利用，并采用三效蒸发技术，实现废水“零排放”。

“打造‘绿色工厂’，彻底改变原有焦化产业烟尘弥漫的现象，不仅能做到生产线上无污染，而且产生的废水废渣还可重新回收再利用，其产品也是环保节能的，由此真正实现全程环保无污染。”殷俊虎说。

“含绿量”赢得发展“含金量”。目前，项目建设已完工，进入试车和生产准备阶段。正式投产后，可年产焦炭101万吨、焦油5.2万吨、粗苯1.3万吨、硫酸1.2万吨、LNG7万吨，预计年总产值可达28亿元，实现利税5亿元左右，可解决当地1000余人的就业问题。

以“绿”为底，逐“绿”而行。如今，绿色已成为山西祥源新型煤化工有限公司的一张亮丽名片。在推动绿色低碳高质量发展道路上，山西祥源新型煤化工有限公司正阔步前行。常珍珍 安璐

文明健康 绿色环保

# 绿水青山我来守护